The Accidental Prime Minister


Published on

A revealing title into the inner politics of the Congress Party, The Accidental Prime Minister deals with Manmohan Singh and his conflicts with the president of the Congress Party.

1 Like
  • Be the first to comment

No Downloads
Total views
On SlideShare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

No notes for slide

The Accidental Prime Minister

  3. 3. VIKING Published by the Penguin Group Penguin Books India Pvt. Ltd, 11 Community Centre, Panchsheel Park, New Delhi 110 017, India Penguin Group (USA) Inc., 375 Hudson Street, New York, New York 10014, USA Penguin Group (Canada), 90 Eglinton Avenue East, Suite 700, Toronto, Ontario, M4P 2Y3, Canada (a division of Pearson Penguin Canada Inc.) Penguin Books Ltd, 80 Strand, London WC2R 0RL, England Penguin Ireland, 25 St Stephen’s Green, Dublin 2, Ireland (a division of Penguin Books Ltd) Penguin Group (Australia), 707 Collins Street, Melbourne, Victoria 3008, Australia (a division of Pearson Australia Group Pty Ltd) Penguin Group (NZ), 67 Apollo Drive, Rosedale, Auckland 0632, New Zealand (a division of Pearson New Zealand Ltd) Penguin Group (South Africa) (Pty) Ltd, Block D, Rosebank Office Park, 181 Jan Smuts Avenue, Parktown North, Johannesburg 2193, South Africa Penguin Books Ltd, Registered Offices: 80 Strand, London WC2R 0RL, England First published in Viking by Penguin Books India 2014 Copyright © Sanjaya Baru 2014 All rights reserved 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 The views and opinions expressed in this book are the author’s own and the facts are as reported by him which have been verified to the extent possible, and the publishers are not in any way liable for the same. ISBN 9780670086740 Typeset in Bembo by R. Ajith Kumar, New Delhi Printed at Thomson Press India Ltd, New Delhi This book is sold subject to the condition that it shall not, by way of trade or otherwise, be lent, resold, hired out, or otherwise circulated without the publisher’s prior written consent in any form of binding or cover other than that in which it is published and without a similar condition including this condition being imposed on the subsequent purchaser and without limiting the rights under copyright reserved above, no part of this publication may be reproduced, stored in or introduced into a retrieval system, or transmitted in any form or by any means (electronic, mechanical, photocopying, recording or otherwise), without the prior written permission of both the copyright owner and the above-mentioned publisher of this book.
  4. 4. In memory of my mentors H.Y. Sharada Prasad and K. Subrahmanyam
  5. 5. Contents Introduction The Book I Chose to Write ix 1 The Call from PMO 1 2 Getting to Know Dr Singh 12 3 Manmohan’s PMO 29 4 Managing the Coalition 62 5 Responsibility without Power 90 6 Brand Manmohan 105 7 Manmohan’s Camelot 127 8 ‘Promises to Keep’ 138 9 The Manmohan Singh Doctrine 160 10 Making Borders Irrelevant 178 11 Ending Nuclear Apartheid 198 12 Singh Is King 235 13 AVictory Denied 256 Epilogue Manmohan’s Legacy 271 Acknowledgements 287 Index 289
  6. 6. Introduction The Book I Chose toWrite None of my predecessors in the Prime Minister’s Office (PMO) has ever written a full account of his time there. Editors, some far more distinguished than I, who served various prime ministers as media advisers, such as Kuldip Nayar, B.G.Verghese, Prem Shankar Jha and H.K.Dua,did not do so,nor did officials who performed those duties, such as G.Parthasarathy,Ram Mohan Rao and P.V.R.K.Prasad.Parts of Nayar’s and Verghese’s memoirs do,of course,cover that period of their careers, and Prasad has written a series of columns in the Telugu press on his tenure in South Block, but no one has devoted an entire book to his years at the PMO,reflecting on his boss’s personality and policies. This reticence is peculiar to India. In both the United States and Britain, several press secretaries to Presidents and prime ministers respectively, have written freely about their jobs and their bosses. In India, my most distinguished and longest-serving predecessor, H.Y. Sharada Prasad, set a very different tone. An unfailingly discreet and low-profile man, he was Indira Gandhi’s information adviser, speech-writer and confidant for almost all her sixteen years as prime minister, yet had to be coaxed, over several years, before he agreed to write a few newspaper columns about his time at the PMO. I first met the legendary Sharada Prasad in 1981 when he was at the height of his career, serving an all-powerful Indira Gandhi who had been re-elected prime minister in 1980 with a landslide vote after being rejected in the General Elections of 1977. I was visiting Delhi ix
  7. 7. x Introduction a few weeks after my marriage and my wife, Rama, was keen that I should meet family friend ‘Shourie mama’, as she had addressed him since her childhood, and his wife, Kamalamma. I met Kamalamma at their home near Delhi’s verdant Lodi Gardens, but Sharada Prasad himself was hard to meet, simply because he was never home. Finally, we met in his office. One could then still enter the PMO through its main gate facing Rashtrapati Bhavan and walk up the grand staircase, instead of entering, as visitors now do, by a modest and inelegant side entrance. So I climbed those stairs, and met him in the same room that I would come to occupy more than two decades later. It was four times larger than the editor’s room in the various newspaper offices in which I had worked, and faced the imposing west wing of North Block, home of the ministry of finance. I spent a few minutes with Sharada Prasad, noting how humble and low profile a man he appeared in this imperial setting. Since I was, for him, Rama’s husband and nothing more, the conversation, naturally,centred around Rama and her parents.I was too overawed by my surroundings to say much. I met him again only after I moved to Delhi to join the EconomicTimes (ET) in 1990, when he came home for our daughter’s first birthday party. In 1993, after I moved from ET to the Times of India, I invited him to write a column for the paper. He declined,saying he did not feel like commenting on contemporary issues. Undeterred, I asked him, repeatedly, to write about his time in the PMO, but he always had the same cryptic reply:‘I do not know everything that happened in the PMO. Not only do I not know all sides of the truth, I do not even know how many sides the truth has.’ Finally, in the late 1990s, he began writing a column for the Asian Age about his time with Indira Gandhi. He then put these columns together into a collection titled The Book That I Won’t Be Writing and Other Essays.‘Putting it all down,’ wrote Sharada Prasad, commenting on why those once in power write memoirs, ‘is a substitute for the authority they once commanded by virtue of their position but now miss.’ He then went on to explain why he resisted this temptation. ‘Suppose you have no urge to project yourself or play the justifier of
  8. 8. xiIntroduction God’s ways to man or man’s ways to other men . . . Suppose you feel that what you know might not be the whole truth in the Rashomon-like ambivalence of events.Then you will come to the same conclusion as I have, and not write the book that friends expect.’ His words left their mark on me. I never planned to write a book about my eventful time in the PMO as Dr Manmohan Singh’s media adviser from 2004 to 2008.That is why I never kept a diary, though I did make notes on key events during my tenure. Right up to the end of 2012, I was clear in my mind that I would not write a book about that phase in my life,despite being coaxed by friends in the media and pursued by friends in the publishing world. Chiki Sarkar and Kamini Mahadevan of Penguin Books India made me change my mind. I yielded to their persuasions largely because of my own sense of profound sadness as I watched Manmohan Singh being unfairly treated as an object of public ridicule during his second term as prime minister. As I told Caravan magazine when it did a cover story on Dr Singh in 2011, it is natural for a political leader to be either admired or hated, but a politician should never become an object of ridicule. Dr Singh’s descent was disturbingly steep.When I left the PMO in 2008, television news channels were serenading him with the popular refrain from a Hindi movie song,‘Singh is king’.Four years later, a newsmagazine punned on that very refrain to deliver a bleak verdict on the prime minister:‘Singh is Sin‘king’. He did not deserve this fate. He has many faults, and I have not hesitated to record them in this book. However, he remains not just a good man but, in the final analysis, also a good prime minister.This is especially true of his first term in office. He is, even at his worst, a cut above the competition,be it from within the ruling Congress party,or would-be prime ministers in other parties. No Congress leader—and I include here the party’s leader Sonia Gandhi and its ‘heir apparent’ Rahul Gandhi—can match his unique combination of personal integrity, administrative experience, international stature and political appeal across a wide swathe of public opinion.These qualities were strikingly evident during the first term of the Congress-led United Progressive Alliance, from 2004 to 2009 (UPA-1), with Dr Singh at
  9. 9. xii Introduction its helm. However, as bad news, largely a series of financial scandals, tumbled out of the UPA’s second term from 2009 (UPA-2), and the media became hostile, his many talents began to recede from public view. Sadly, his own office became ineffective and lost control over the political narrative. As Dr Singh’s public image plummeted, the fallout was hard to contain.Finance Minister Pranab Mukherjee,later to become President of India, put it pithily to me in 2011, when I ran into him in the corridors of Parliament and he invited me into his room for tea.‘As long as the prime minister’s image is good,’ he said to me,‘so, too, the image of the government and the country.When the image of the PM suffers, the government’s image, and the country’s, also suffers.’ As Dr Singh battled a series of political problems during UPA-2,I, on account of having worked closely with him in the past,found myself being questioned by journalists,politicians,diplomats,business leaders, friends and complete strangers in airport lounges.Why, I was asked, was UPA-1 more successful than UPA-2? Why had the PM’s image taken such a beating? What is the nature of the relationship between the Congress party president, Sonia Gandhi, and Manmohan Singh, the man she anointed as prime minister in 2004? What do you think his legacy will be? Why did you quit the PMO? This book does not bother to address the last question.My reasons for quitting the PMO inAugust 2008 were mainly personal.Dr Singh, my family and close friends were well aware of them,and I did not see why I owed anyone else an explanation.When asked for one,my stock response has always been to quote M.S.Swaminathan,the agricultural scientist. Swaminathan recounted to me that he told Prime Minister Indira Gandhi, when she asked him why he wanted to quit as her adviser after doing such good work,‘Madam, it is best to leave when everyone asks you why rather than when!’ This book does, however, try to address the other four questions based on my knowledge of events and personalities from my time in the PMO in UPA-1. I have not ventured to speculate on UPA-2 beyond my limited knowledge of what happened during Dr Singh’s second term in office.I will argue,in the coming chapters,that the Manmohan
  10. 10. xiiiIntroduction Singh of UPA-1 was not the ‘puppet PM’ that he came to be seen as in UPA-2. He was certainly an ‘accidental prime minister’, as he readily confessed, to all and sundry, but that did not prevent him from occupying the country’s most important chair with both dignity and great competence.With regard to the relationship between Manmohan Singh and Sonia Gandhi, I do not claim deep knowledge of how the two dealt with each other in closed-door meetings; my account is based only on what I saw and came to reliably know.However,I hope this book will help readers understand, at least in part, the complex relationship between the PM and the party president. After all, the complexity of this relationship lies at the root of both Dr Singh’s success, and failure, as prime minister. His ability to manage this relationship better than any other Congress party politician has done, or could have done, laid the foundation for his two terms in office. He is the only Indian prime minister not from the Nehru–Gandhi family to have served this long. On the other hand, the public perception that he accomplished this feat through unquestioning submissiveness lies at the heart of the image problem that has come to haunt Dr Singh. Questions about Dr Singh’s legacy are often asked by people who take a short-term view of his image and record.As Dr Singh himself said at his national press conference in January 2014, history will no doubt be kinder to him than contemporary commentators have been. When the story of his life and achievements is fully told, he will be judged more fairly than now. His journey from a modest home in the dusty, desolate village of Gah, lacking both electricity and water supply, to the high tables at Cambridge and Oxford, his academic achievements and his record of public and national service, make for a truly uplifting story. I once said to him that his life story was comparable to Barack Obama’s and his professional achievements greater than Obama’s. Obama made history by becoming America’s first black President. Dr Singh, too, made history by becoming India’s first prime minister from a minority community. Before he became the PM, he had held every important position in economic policymaking in India.Obama had scored, however, in securing a popular mandate for his rule that
  11. 11. xiv Introduction Dr Singh never chose to secure for himself.That made all the difference to how their individual achievements were perceived by their own peoples. Dr Singh, too, could have secured that popular mandate, in 2009. There is no doubt he was the architect of the UPA’s electoral victory that year.Alas,he chose not to use the confidence and trust reposed in him by the people of India to assert himself within the Congress party and take control of his prime ministership.That unfortunate decision proved to be the fatal flaw that weakened his authority in UPA-2. In UPA-1 he was‘in office’and exercised some authority but he was not ‘in power’. In UPA-2 he could have been in power as well. All told,Dr Singh had a powerful story to tell about his achievements as prime minister,but he invariably shied away from telling it.He held me back when I sought to project him during my time as his media adviser, saying,‘I want my work to speak for me.’ Perhaps Dr Singh was nervous about projecting himself because he thought that was the undoing of P.V. Narasimha Rao, the prime minister who, in 1991, brought Dr Singh into politics by making him his finance minister. Rao,whom Dr Singh described,in a heartfelt tribute at the time of his death in 2004, as his ‘mentor’ and the man from whom he had learnt whatever he knew about politics,came to be viewed with hostility by the Gandhi family and those close to it, and has been relegated to an insignificant place in the party’s official memory. Despite Dr Singh’s discouragement, I did publicize his work and project his personality. Indeed, I saw it as an integral part of my job. In the process,I often burnt my fingers,as the reader will learn,earning the ire of Gandhi family loyalists who treated any effort to promote the prime minister as an affront to the family. This book does not claim to be an exhaustive account of all that happened during UPA-1.What it does offer is a sense of what it was like to be at the heart of the hopeful and heady enterprise that was UPA-1 as the PM’s‘eyes and ears,’and as a loyalist who wanted him to succeed. I have combined personal, admittedly subjective, accounts of what I regard as important events with an analysis, hopefully objective, of policies and issues.While the notes I kept have come in handy,much of
  12. 12. xvIntroduction what I have written is based on memory,refurbished by the newspaper archives I used to get my dates and facts right. I have also spoken to a few key players of that period—who will remain anonymous—to refresh my memory and I thank them for their time. All the quotations in the book are substantially correct but some may not be verbatim. During my time at the PMO, I rarely had the occasion, or indeed the need, to look at government files, much less confidential files. Rather than seek access to files,I demanded access to the PM,to hear his views directly on any given issue. During my initial weeks in the PMO,its bureaucrats tried to restrict my access to the PM,but Dr Singh intervened and ensured his doors were always open to me. I was able to put to good use a Los Angeles Times obituary to Pierre Salinger, a distinguished American journalist and press secretary to US President John Kennedy, that my research officer,Vijay Kumar, downloaded for me in October 2004. Salinger, it seems, confronted similar problems of access to information in the White House that my immediate staff knew I was facing at that time in the PMO.The obituary quoted him as having told Kennedy, ‘A press secretary has to be involved in the inner discussions so he knows what can be said and what cannot be said to the public.’ When I put this argument to Dr Singh, he accepted its logic, as Kennedy had done in his time, and gave me unrestricted access to himself, at work and at home. I would not, however, be allowed to sit in on Cabinet meetings or the weekly meeting of the Congress core group. Even so, I was undoubtedly privileged in the level of access I enjoyed to the prime minister. Direct contact with Dr Singh helped me do my job efficiently since it enabled me to feed a hungry media something or the other all the time. It also gave me invaluable insight both into the PM’s thinking and into the kind of advice he was getting. On the flip side, free access to the PM also placed an enormous responsibility on me since I was often required to sift the information I got and decide what I would send out as statements to the media, what I would spin as stories for journalists, and what I had to keep to myself. I would consult colleagues, especially the prime minister’s private secretaries,
  13. 13. xvi Introduction who had a good idea of what should and should not be shared with the media. While giving me the freedom to use my discretion in deciding what to tell the media, Dr Singh did, from time to time, tell me to keep some matters strictly confidential.Sometimes,he would explicitly instruct me to not share a piece of information with others, even in the PMO. On occasion, Dr Singh would also ask me to meet people on his behalf, and carry messages to them, or draft confidential letters for him,and,on each such occasion,instruct me to not mention this to anyone.I have respected that understanding to this day.This book does not contain any material that I promised Dr Singh I would not share with anyone else.Moreover,nothing mentioned here contravenes the provisions of the Official SecretsAct,since I have avoided any reference to official information that was made available to me in the discharge of my duties. For these reasons, the book will have some information gaps, especially in the chapters dealing with policy. Finally, I have not shared the contents of this book with Dr Singh prior to its publication. Indeed, he may not approve of many of my observations in these pages and may even disapprove of my decision to write this book.That places on me even greater responsibility to ensure that this book is an honest account of my time with the PM, offering my view of what I saw and believed had happened. Never forgetting Sharada Prasad’s caution that those once in government and now retired ‘know that things did not always go right even in their heyday,but they want us to believe they would have,if only their counsel had been accepted by the political masters’,I have consciously tried to purge myself of pride or prejudice while telling a story that I believe needs to be told.
  14. 14. 1 1 The Call from PMO ‘Call the doctor!’ Financial Express editorial 19 May 2004 It was approaching midnight on an early May night in 2004.J.N.Dixit and I were in the studios of the BBC on the top floor of the AIFACS building on Rafi Marg in New Delhi,discussing how the result of the General Elections,now in its final stages,would impact Indian foreign and economic policy. The election campaign had come alive in its last stages, after having begun with the widespread assumption that the National Democratic Alliance (NDA) government, led by Prime Minister Atal Bihari Vajpayee, would be returned to office.Vajpayee had advanced the election dates by six months in the hope of riding a wave of optimism about India’s economic prospects captured by the ‘India Shining’campaign mounted by his Bharatiya Janata Party (BJP), the leading party in the alliance.However,reports of suicides by cotton farmers in Andhra Pradesh and Maharashtra had tarnished the NDA’s image and it now appeared that its battle with the principal Opposition party, the Indian National Congress, would be closely fought. Dixit, known by the nickname Mani, was a former foreign secretary, and an outstanding one at that.After his retirement, he had joined the Congress party and guided party president Sonia Gandhi through the foreign policy debates of the early years of the new
  15. 15. Sanjaya Baru2 millennium. Until Mani Dixit joined her, Sonia Gandhi’s principal adviser on foreign policy had been K.Natwar Singh,a diplomat who had worked closely with Indira Gandhi and then joined the Congress party. Natwar was a quintessential Nehruvian and his thinking was shaped by the Cold War and India’s policy of non-alignment. Mani Dixit’s views,on the other hand,were shaped by the end of the Cold War and India’s increased engagement with developed economies. As foreign secretary during the Congress government headed by Narasimha Rao in the early 1990s, he had crafted India’s response to the end of the ColdWar and the collapse of its ally,the Soviet Union, authoring radical departures such as Rao’s ‘Look East Policy’ and his openings to South Korea and Israel. In 2003 Mani Dixit had been authorized by Sonia Gandhi to draft an alternative view on foreign and national security policy and had put together a discussion group that included, among others, Manmohan Singh, then leader of the Congress party in the Rajya Sabha,the Upper House of Parliament,N.N.Vohra,a retired defence secretary, K. Subrahmanyam, who was until his death in 2011 India’s leading thinker on strategic affairs,and myself.I was then chief editor of the Financial Express (FE).We would meet in the private dining room of the India International Centre,the club favoured by Delhi’s policy elite. Since Mani had been given this new political task, I assumed he would play an important role if the Congress came to power in Delhi. I was therefore surprised to hear him ask the anchor at the BBC studio that night to wind up the discussion since he had to leave Delhi in the morning to spend the summer in the hills.The elections would soon be over and some expected the Congress party to form a government. Would you not prefer to remain in Delhi and see if they need you in the new government, I asked Mani curiously. He laughed the question off.He pointed out that even if the Congress did come to power, Natwar Singh would be in the government, not him,and went on to ask,‘You think we will win?’I echoed the popular view around Delhi that the result would be narrow but Prime Minister Vajpayee was likely to return to office. He agreed with me.
  16. 16. The Accidental Prime Minister 3 As we walked out of the studio I said to him cheerily,‘You go to the hills, I am off to DC.’ Neither of us could have imagined on that May night that within a month we would be colleagues in the PMO. It became clear, just a day later, that Sonia Gandhi had got enough seats to form a new coalition government led by the Congress party. Shortly before I flew to Washington DC to speak at a conference organized by the historian Sunil Khilnani, I typed out an editorial comment that appeared on 15 May with the title ‘Thoughts on a Government’. It was typical of the editorials that editors like to write, advising politicians what they should do. My advice to the victorious Congress President Sonia Gandhi was simple—‘. . . invite Dr Manmohan Singh to take charge as the Prime Minister’ and make herself ‘the chairperson of the Congress and allies coordination committee that would oversee the functioning of the government’. My suggestion that Dr Singh be made PM was not a new idea. I had floated it five years earlier, almost to the date, on 25 May 1999, in a column in the Times of India.This was shortly after Sonia Gandhi’s failed attempt to form a Congress-led coalition government after the fall of a BJP-led government. She had famously and, as it turned out, erroneously announced, ‘We have 272 (MPs), and we hope to get more.’Provocatively titled‘Perils of Sonia Gandhi as PM’,my column advised Sonia to resist the temptation of claiming the job and,instead, name Manmohan Singh as PM,were Congress to form a government. Reading my 2004 editorial, journalist friends who had scoffed at me in 1999 for coming up with a wild idea were amused that I had not given up my‘campaign’,as some saw it,to make Manmohan Singh prime minister.I was,however,looking at the issue from Sonia’s point of view.She needed to bury the controversy over her Italian birth and retain control of the Congress party till her son or daughter was old enough to take charge. She required, therefore, a reliable, trustworthy and capable head of government. A political leader would always nurse political ambitions and perhaps seek to marginalize the Gandhi family. Hadn’t Narasimha Rao, low profile though he was before he became PM,tried to strike out on his own once he assumed office? By
  17. 17. Sanjaya Baru4 this argument, senior Congress leaders and possible prime ministerial aspirants like Arjun Singh and Pranab Mukherjee were pretty much ruled out. Among the safer choices, few had the experience for the job.A.K.Antony, a Congress leader from Kerala whom Sonia Gandhi reportedly liked, did not, for example. So, I surmised, Dr Singh stood the best chance. On the day I arrived in DC, 15 May, news reports suggested that Sonia Gandhi was in two minds on whether or not to head the government that was now likely to be formed.Sycophantic as ever,the rank and file of the party demanded that she become prime minister. On the other hand, BJP leader Sushma Swaraj, who had campaigned vociferously against an Italian-origin prime minister,was dramatically threatening to shave her head if Sonia did so. Over the next two days, the subject of government formation in India dominated coffee- and lunch-break conversations at the conference I was attending.On 18 May,the last day of the conference, I shared the dais with Khilnani and Montek Singh Ahluwalia, an economist who had worked with Rajiv Gandhi and had been secretary in the finance ministry when Dr Singh was finance minister, and was now with the International Monetary Fund (IMF) inWashington DC. Montek spoke first. Shortly after he began speaking, I received an SMS message on my mobile phone from my colleague Rohit Bansal, resident editor of the Delhi edition of the Financial Express. It announced,‘Sonia says she will not be PM!’ I thought to myself: Step one, she will not be PM. Step two, she will make Dr Singh the PM. When my turn came,I gave my audience the breaking news.I then said mischievously that if Sonia named Manmohan Singh as PM,they may have just heard the future principal secretary to the Indian prime minister speak.I was referring,of course,to Montek.Not surprisingly, Montek was mobbed as soon as the session got over. Later that day, Sonia announced that Dr Singh would head a coalition government. The next day,I met Montek and his economist wife,Isher,for lunch at the IMF headquarters.They were excited about the news from Delhi. All we talked about over lunch was what a Manmohan Singh prime ministership would mean for the country.
  18. 18. The Accidental Prime Minister 5 While Isher had been Dr Singh’s student at the Delhi School of Economics,Montek’s association with Dr Singh dated back to the late 1970s when he returned to India after a stint at theWorld Bank to join the ministry of finance as an economic adviser. Dr Singh was at the time a secretary in the ministry of finance and had encouraged Montek to join the government.The two worked together again in 1992–96 when Dr Singh, by then finance minister in the Rao government, re-inducted Montek into the ministry. None of us spoke about what role Montek expected to play—it was too early to engage in that kind of speculation. I did ask, though, if he had spoken to Dr Singh and he said he had called and wished him. As we ordered dessert, I asked Montek if he would quit his IMF job and move to India.‘Of course!’ Isher replied for him, instantly. - I returned home just in time for the new government’s swearing-in ceremony at Rashtrapati Bhavan. It was the first I had witnessed. Dr Singh appeared nervous and hesitant as he took his oath of office. There was a celebratory air about the place with Congress party leaders present in strength, happy as they were returning to power after six years. Few had, in fact, expected to win the elections and many had been sceptical about the Congress’s ability to stitch together a coalition. Dr Singh’s family, including his daughters and grandchildren, were present but kept a low profile.As soon as the ceremony ended, I tried to walk up to Dr Singh and congratulate him but, unsurprisingly, he was surrounded by an eager throng of Congress party leaders, among them ministers clearly seeking good portfolios (they had not yet been allocated), and journalists. I managed to make eye contact and greet him with folded hands. He smiled. Moving away from the crowd milling around the new PM, I wandered around the hall, looking for news. Soon enough, I ran into Prithviraj Chavan,a Congress party politician from Maharashtra whom I had known for close to a decade.We were both regulars at the weekly lunch discussion group,the Saturday Group,at the India International
  19. 19. Sanjaya Baru6 Centre. Prithvi had just been sworn in as minister of state (MoS) and I asked if he knew what his new portfolio would be. Looking very pleased with himself, he told me that the PM had confided in him that he would be MoS finance.That was front-page news. So who, I quickly followed up, would be the new finance minister? Prithvi leaned closer to almost whisper into my ear,‘PM will retain finance.’ I had my headline. I sat up late into the night waiting for portfolios to be announced but by the time we went to press there was no official word. Finally, we ran the news that Dr Singh would retain the finance portfolio and that Chavan would be named MoS finance. The morning our story appeared,I had a call from P.Chidambaram, a senior Congress party leader who had served as finance minister in a short-lived coalition government formed in 1996.At that time, he had belonged to a party that had broken away from the Congress,and had returned to its fold shortly before the 2004 elections. Some years earlier he became a weekly columnist in my newspaper and remained one till he returned to government in May 2004. ‘Is your report accurate?’he asked me.I assured him that I had heard it ‘from the horse’s mouth’. ‘You mean the PM?’he asked at once.No,the MoS,I said.‘If the PM keeps finance,what will they give me?’Chidambaram wondered aloud. I was amused and surprised to hear that question from the usually self- confident Chidambaram. There was already speculation in the media that he would be given charge of commerce or telecommunications, and I mentioned that to him. He retorted angrily,‘Mr Editor,I have been finance minister before! Do you think I will accept anything less than a senior Cabinet position?’ The finance minister sits, along with the PM, the external affairs, defence and home ministers, on Raisina Hill.These are the leading occupants of Delhi’s North and South Blocks.They are all members of the Cabinet Committee on Security (CCS),a body that has seen its clout grow in an era of national security and nuclear power. So I asked Chidambaram what he would do if he was not on the Hill. ‘I will sit in the backbenches!’ he declared.
  20. 20. The Accidental Prime Minister 7 ‘Good,’ I told him, pulling his leg, ‘you can then continue your weekly column with FE.’ By the time the portfolios were announced that evening,the sands had shifted.Chidambaram was named finance minister.Prithviraj was named MoS in the PMO. I called Prithvi to find out what happened. He told me that the PM had been advised against keeping finance, a heavy portfolio,since his hands would be full managing the government and the coalition. But Prithvi was far from disappointed. Instead of MoS finance under Dr Singh, he was now MoS in the PMO. He had entered the government’s sanctum sanctorum. While Prithvi clearly owed his portfolio,if not his ministerial berth, to Dr Singh, this was not the case with most of the new council of ministers.The Congress’s allies in UPA-1 nominated their own ministers and bargained for their portfolios with Sonia, not with Dr Singh.The bargaining process reflected the political reality on the ground. No matter how prominent a political leader was, he was not likely to get the portfolio he or his supporters wished for, if his party did not have the numbers in the Lok Sabha, the Lower House of Parliament.Thus Sharad Pawar, who had been defence minister in Narasimha Rao’s Cabinet, could not climb Raisina Hill. Since his party, the Nationalist Congress Party (NCP), had only nine seats in the new Parliament, he had to be content with agriculture. On the other hand, Dravida Munnetra Kazhagam (DMK),a political party that won all the sixteen seats it had contested in Tamil Nadu, made sure it got key economic ministries with, to use a popular phrase,‘rent-seeking’ opportunities. As for senior Congress leaders,they owed their Cabinet posts almost entirely to Sonia Gandhi, who did, however, consult Dr Singh and close aides before finalizing the names.When the council of ministers was reshuffled during the term of UPA-I, Dr Singh did have more of a say but even so, few of its members ever behaved as if they owed their ministerial positions to the PM.With time, even the loyalties of Prithviraj Chavan,handpicked by Dr Singh to serve in his own office, became divided as he made sure he was on the right side of his party’s leader. Prithvi was Dr Singh’s protégé but he knew that his political career depended on demonstrating loyalty to Sonia and Rahul.
  21. 21. Sanjaya Baru8 Dr Singh,far more politically astute than his detractors believed him to be, would have been well aware of the limits to prime ministerial authority under such a dispensation.Prime ministers in earlier coalitions had also had to share their power to nominate ministers with leaders of coalition parties. While his predecessor Atal Bihari Vajpayee had been able to assert himself quite strongly in the NDA coalition, partly because of his standing as a popular leader of his own party, Dr Singh took his cue from the more circumscribed role that H.D.Deve Gowda and I.K. Gujral enjoyed as heads of the United Front coalition in the mid-1990s. He was also, perhaps, more accepting than another prime minister might have been of his limited power over his own partymen because he saw himself as an ‘accidental prime minister’, by which he meant that he was not the natural choice for the job. After all, had Sonia Gandhi not been born an Italian she would have kept the job for herself.The fact of her alien status had made it necessary for her to choose another leader and Dr Singh was the man she chose. Manmohan Singh had not expected to become PM.At best,it can be said that he had hoped this opportunity might one day come his way. People have often asked me whether I thought Dr Singh was ambitious. My sense is that ‘ambition’ is too strong a word to describe how he felt about his destiny. I would rather say he had faith in his own abilities,and all the pride,albeit never openly expressed,of a self- made man.Even while he modestly called himself an‘accidental prime minister’ he did not doubt that he could do the job, and do it better than the other senior leaders around Sonia. He had, over the previous eight years, made clear his commitment to active politics.A technocrat when Narasimha Rao inducted him into his government in 1991, he did not return to that predictable world after Rao was defeated at the hustings in 1996 and later abandoned by the Congress party. Dr Singh remained a party loyalist and as leader of the Opposition in the Rajya Sabha participated actively in the party’s political programmes. He came to play the role of a ‘second in command’ even if he was not explicitly named as such.When Sonia failed to garner enough support to form a coalition government under her own leadership in 1999 and Dr Singh was asked to contest a Lok
  22. 22. The Accidental Prime Minister 9 Sabha elections a few months later, he may have seen this as a signal that he was being groomed for a larger political role. Even though he lost that election,he did emerge as Sonia’s right-hand man in the years between 1999 and 2004.It was Manmohan Singh,not Arjun Singh or Pranab Mukherjee, who was by her side when she met foreign heads of government.Therefore, while he neither planned nor schemed to become prime minister,Dr Singh was not taken by complete surprise when he got the job. This was, however, the first time ever that the Congress party would be running a coalition government in Delhi.The tough task of managing a fourteen-party coalition was made trickier by the fact that the Congress was to be in office with the support, from the ‘outside’, of the Left Front, a group of Left parties that had been unwavering critics of Dr Singh’s policies as finance minister.Some in the Left were prepared to join the government.It was rumoured that SitaramYechury, a member of the politburo of the Communist Party of India-Marxist [CPI(M)], a leading constituent of the Left Front, had even voiced the hope of becoming minister for railways in a Left-supported and Congress-led coalition. Another member of the front,the Communist Party of India (CPI),was willing to join the government.After all,the CPI had been a part of coalition governments at the Centre in the past, namely those led by H.D. Deve Gowda and I.K. Gujral in the 1990s, and the party’s senior leader Indrajit Gupta had even served as India’s first communist home minister.However,the leadership of the CPI(M) vetoed the idea of the Left joining the government. On 24 May, the new ministers took charge of their ministries.The formation and agenda of the new government was front-page news every day. One morning, the media reported that a little-known civil servant,T.K.A. Nair, a member of the Indian Administrative Service (IAS), belonging to the Punjab cadre, had been named to the most important administrative post in the PMO, that of principal secretary to the PM. This surprised me. I had thought the job was Montek’s. But, knowing the relationship between Montek and Dr Singh,I assumed a bigger job was in the works for him,should he return fromWashington.
  23. 23. Sanjaya Baru10 That weekend I took a week’s holiday and flew to Hyderabad with my daughter,Tanvika, to celebrate my fiftieth birthday with my parents. My wife, Rama, had gone to Canada to take up a research fellowship. On Friday, 28 May, the day I turned fifty, we were in the dining room of my parents’ home when my mobile phone rang. ‘Is it Mr Sanjay Baru?’ asked an unmistakably sarkari voice from Delhi.‘Principal secretary to PM, Mr Nair, will speak to you.’ Nair came on the line and introduced himself.‘Mr Baru, we have never met. I am principal secretary to the PM. The PM would like to meet you. Can you come this evening?’ I informed him that I was in Hyderabad and would only return after the weekend. He said he would get back to me and called a few minutes later to schedule an appointment for Monday morning. That evening, when I was at a family party, I received another call from Delhi.The caller was N.N.Vohra, a distinguished former civil servant who had served as home and defence secretary and had been Prime Minister Inder Gujral’s principal secretary. I got to knowVohra intimately when he was director of the India International Centre in the late 1990s and I was the convenor of the centre’s economic affairs group. We had also both been members of the National Security Advisory Board (NSAB) from 1998 to 2001,and had,moreover,travelled together to many foreign capitals, notably Tokyo, as part of a delegation sent by theVajpayee government to persuade Japan to end the economic sanctions imposed on India after the nuclear tests.Vohra had regaled us with jokes and humorous anecdotes from his varied career in the civil and intelligence services. During long walks in Tokyo, we discovered we had similar views on many issues and despite the several years that separated us, became good friends. Our most recent association had been as members of Mani Dixit’s foreign policy group. ‘Sanjaya,’said Vohra,‘you are meeting the PM on Monday? He will ask you to join his office. He asked me what I thought of you. I told him you were a good fellow!’ Vohra laughed in his characteristic nasal tone. ‘He said he was planning to appoint you as his information adviser. I told him he had made a wise choice.’
  24. 24. The Accidental Prime Minister 11 I thanked Vohra for his vote of confidence and returned to join the partying, feeling my excitement rising at what lay ahead. My professional life had been full of twists and turns.At the age of thirty- six,I had given up the staid world of a university campus in Hyderabad where I had taught economics, and entered the rough and tumble of journalism at a time of sweeping economic and political change in India and the world.Later,I had also ventured into the esoteric field of strategic policy as a member of India’s NSAB.Now,I would be making yet another turn and, to tell the truth, I was ready for it.Working in a PMO headed by Manmohan Singh,whom I had come to respect as a professional and a human being,was an opportunity not to be missed. However, while I discreetly shared Vohra’s news with my parents, I did not mention it to anyone else.That day, I was more than happy to celebrate turning fifty with family and friends for whom Delhi was a distant durbar.
  25. 25. 2 Getting to Know Dr Singh ‘Sometimes in life it is wise to be foolish.’ Raul Prebisch to Manmohan Singh, 1969 I first met Manmohan Singh in early 1991 at his office in the University Grants Commission (UGC), across the road from my own office at Times House, on New Delhi’s Bahadur Shah Zafar Marg. The EconomicTimes, where I was then associate editor, was to celebrate its thirtieth anniversary in March 1991.I was put in charge of producing a special supplement for the occasion.We decided that it would carry interviews with economists who had shaped policy during those thirty years.We picked K.N. Raj, the doyen of the Delhi School of Economics, consulted by both Jawaharlal Nehru and Indira Gandhi; P.R. Brahmananda, who created a rival group dubbed the Bombay School of Economics; and Manmohan Singh, a disciple of Raj at the Delhi School, but one who had served the Indian government in important policymaking capacities for two-thirds of the period that was our focus. His career had been brilliant by any reckoning. After studying economics at Punjab University,Manmohan Singh went on to secure an honours degree in economics from Cambridge University,followed a few years later by a doctoral degree from Oxford University.He then taught economics at his alma mater, Punjab University. Sometime in the early 1960s,his neighbour inAmritsar,the writer Mulk RajAnand, 12
  26. 26. The Accidental Prime Minister 13 took him to Delhi and introduced him to Nehru, who invited the talented young economist to join his government.Dr Singh could not do so at the time, since he was serving out a contract with his college, which had funded his studies abroad. In 1966, Dr Singh, who had written his doctoral thesis on India’s export trends and prospects, joined the United Nations Conference on Trade and Development (UNCTAD) in Geneva. However, three years later, India beckoned and Dr Singh came home to join the faculty of the Delhi School of Economics at K.N. Raj’s invitation. The Delhi School had acquired global prominence under Raj, and Dr Singh became part of an enormously talented faculty that included Amartya Sen, Jagdish Bhagwati and Sukhamoy Chakravarti. Taken aback by his promising colleague’s decision, the head of UNCTAD, Raul Prebisch, advised Manmohan Singh to stay back and not return home. Manmohan explained to Prebisch that the Delhi School appointment was a prestigious one and that he would not like to turn down an invitation from Professor Raj. ‘You are being foolish,’Prebisch admonished Manmohan,but then added thoughtfully,‘Sometimes in life it is wise to be foolish.’ It was a line I heard Dr Singh repeat many years later in his modest office in the prime minister’s official residence on New Delhi’s Race Course Road, a small room that could accommodate just a table and two chairs but overlooked a lovely lawn where peacocks strutted around.Faced with a veritable avalanche of advice urging him to drop the idea of pursuing the civil nuclear energy cooperation agreement with the United States,including from many of his closest aides—advice that he did not finally take—Dr Singh said to me with a smile,‘It is time, again, to be foolish.’ However, at our first meeting that afternoon in February 1991, I had no sense of what, if anything, was remarkable about Manmohan Singh. I was in awe of K.N. Raj, who had been my teacher, and I saw Dr Singh as just another student of his who had spent most of his life in the government. True, he had held a series of important positions, including chief economic adviser to the Government of India, economic affairs secretary in the Union finance ministry, governor
  27. 27. Sanjaya Baru14 of the Reserve Bank of India, deputy chairman of the Planning Commission and secretary general of the South Commission,and had just demitted office as an adviser to Prime Minister Chandra Shekhar. But I was not brought up to be overawed by authority. I was also less than reverential because the world in which I grew up overlapped with his. Both my father, whose term as finance and planning secretary ofAndhra Pradesh coincided with Dr Singh’s stint as secretary in the ministry of finance in Delhi,and my father-in-law,who had been in the Planning Commission, knew Dr Singh well. Indeed, my father and Dr Singh had several close friends in common, most importantly, K.N. Raj, the economist;Amrik Singh, the educationist; and Mohit Sen, the communist. When I walked across Bahadur Shah Zafar Marg and into the UGC office that day, I expected to meet an officious and self-important bureaucrat,anotherVIP belonging to the Delhi‘durbar’.However,the first thing that struck me when I came face-to-face with Manmohan Singh was his gentle politeness. He greeted me warmly, got up from his chair and suggested we sit on a sofa, and offered me a cup of tea. I switched on my tape recorder and began asking my questions.A few minutes into the interview,the tape recorder stopped working.Feeling a little rattled, I tried shaking it, took the batteries out and put them back in, but nothing helped. Dr Singh was patient, but gently warned me that he had a meeting to go to and was travelling over the next few days. He suggested we try finishing the interview. While I was contemplating writing down his answers in longhand, it occurred to me that it would take very little time to summon MrAnand,the stenotypist from ET,who duly arrived and wrote down Dr Singh’s replies in shorthand.At the end of the interview, Dr Singh suggested I show him the typed draft before it went into print. Since Dr Singh was travelling, I managed to show him a draft only a week later. This he promptly returned with several changes made with a ballpoint pen, in a handwriting that was neat, legible and compact. Requesting Mr Anand to incorporate his changes and forward the file to my colleague who was handling the production of the special pages, I left Delhi on work.
  28. 28. The Accidental Prime Minister 15 Early in the morning of 5 March the ET special edition arrived at my doorstep. But even before I could open it, the phone rang. It was Manmohan Singh on the line.His tone was even,but his displeasure was sharply evident.‘You did not make all the corrections I asked you to,’ he said. ‘I had added an entire paragraph that I do not find published. It was an important point I was making.This is highly irresponsible. I didn’t expect you to be so careless.’ He put the phone down even as I kept saying,‘Sorry, Sir, I haven’t seen the paper yet.’ That was the first of the two admonishments I have received from Dr Singh.The second was to come sixteen long years later, when he chastised me for crediting him with an important decision that the Congress party was eager to claim was Rahul Gandhi’s idea. The mistake turned out to be the kind of embarrassing mix-up that does occasionally happen in newspapers.While Mr Anand had done his job properly, the person making the page had accidentally downloaded and placed on the page, the earlier, uncorrected version of the interview. I was curious, now, to discover the contents of that additional paragraph that Dr Singh had scribbled on to the draft, and had been so upset to find missing in the printed version.It turned out to be about his recent visit to South Korea and the important lessons India ought to learn from South Korea’s model of development. He had pointed out that South Korea had invested in education and had an open economy, and India ought to do the same. It was only years later that I fully understood why Dr Singh had been so upset at this omission. He was signalling the relevance of his own views, views that he had articulated decades ago in his doctoral thesis, on the importance of foreign trade and greater openness to the world economy in India’s own development. No Indian policymaker had till then held South Korea up as a role model. In fact, in the mid- 1980s,Professor Raj had had a high-profile spat with Bela Balassa,the Hungarian economist at theWorld Bank, in which he disparaged the so-called lessons to be learnt from the East Asian growth experience which Balassa was advocating. Indian-trained economists like myself were taught to pooh-pooh the relevance of the Korean experience
  29. 29. Sanjaya Baru16 for India on the grounds that the strategies followed by small-sized economies that had tied their fortunes to American power were not relevant for a large, independent nation like India. In February 1991, weeks before he was unexpectedly summoned to become India’s finance minister, Dr Singh was once again drawing attention to his own views about trade and development. Indeed, Dr Singh was always more open-minded than his critics have painted him to be.Contrary to the mischievous remarks of some of them that he had been converted to economic liberalization after becoming finance minister, the fact is that he had always been an advocate of trade liberalization and a critic of export pessimism.(This is the now-discredited theory that India had little to supply to the world economy and therefore ought to reduce its demands on it.) As he told me in this March 1991 interview: I was a critic of the export pessimism of the fifties, although I must say that there was some change in thinking after the foreign exchange crisis in 1957. If you recall, it was the Second Plan which made the assumption relating to exports not being an option.At the time,textiles and engineering goods were the leading industries and we must remember that in 1945 India was a leading textiles exporter. But we lost ground because we failed to modernize. On the other hand,countries like South Korea which came to the field only in the fifties were able to modernize and emerge as leading textiles exporters. We missed the sixties boom in trade because we believed that there was no scope for labour-intensive techniques in the world market.We failed to recognize the scope for technological change and to evolve a trade policy suited to that purpose.There is inadequate recognition in our country that on a per capita basis,India is not well endowed with natural resources and that we have to be a major trading nation to fill this gap. Clearly, Dr Singh wanted, through these comments and those accidentally omitted from the published interview, to bring his views to bear on the ongoing debate in India at the time on issues like trade
  30. 30. The Accidental Prime Minister 17 liberalization and industrial policy. In fact, he had been moved out of the PMO where he had been an adviser to Prime Minister Chandra Shekhar,because the PM’s more left-wing advisers were unhappy with the kind of policy advice that Dr Singh was offering the PM. Sitting in the UGC, he was now keen on giving a clearer public expression to these views.And I had botched it! That was the last I heard from Dr Singh till June 1991, when he became India’s finance minister. Narasimha Rao took charge as the Congress party leader after Rajiv Gandhi’s assassination in May 1991, in the midst of an election and a balance of payments crisis.He needed a finance minister who enjoyed international credibility and could negotiate a loan with the IMF. Rao’s first choice was I.G.Patel,a former secretary in the ministry of finance who had just returned to India after a stint as director of the London School of Economics.A critic of many of Indira Gandhi’s policies, Patel had called for a ‘bonfire of controls’ in an influential essay written in the 1980s. However, Patel chose not to return to public office and went into retirement in his home town, Vadodara. Dr Singh’s name was then suggested to Narasimha Rao by P.C.Alexander, who had been principal secretary to Prime Minister Rajiv Gandhi.Alexander had called Dr Singh and informed him that he was to become the finance minister. However, Dr Singh either did not take the offer seriously or wanted to hear it directly from the PM. So he just stayed at home until he was summoned by Narasimha Rao at short notice to the swearing-in ceremony at Rashtrapati Bhavan. On the day Dr Singh assumed charge, I called his home and left a message congratulating him.That night the phone rang just as I had finished dinner.‘Sanjaya, this is Manmohan,’ the new finance minister said. ‘I received your good wishes.Thank you.We will meet after I have settled down.’ I was relieved that he had either forgotten the ET special-edition fiasco or was now ready to forgive me for that lapse. It clearly helped that a finance minister handling a crisis needed to be on good terms with an economic journalist. For six months after that I enjoyed a cordial equation with him. Those were exciting and heady days for an economic journalist in India. It all began with the two-step rupee devaluation on 1 July and
  31. 31. Sanjaya Baru18 3 July, dubbed by Dr Singh and the Reserve Bank’s deputy governor C. Rangarajan as ‘hop, skip and jump’. Major policy announcements followed, including the end of India’s infamous ‘Licence Permit Raj’, as its web of bureaucratic controls was popularly described, and an across-the-board reduction of import tariffs. Dr Singh’s first budget speech on 24 July 1991 concluded with the now-famous quotation from Victor Hugo:‘No power on Earth can stop an idea whose time has come.’ He went on to say:‘I suggest to this august House that the emergence of India as a major economic power in the world happens to be one such idea.Let the whole world hear it loud and clear. India is now wide awake.We shall prevail.We shall overcome.’ At ET, we were generally supportive of the government’s initiatives,though some of us remained sceptical of the likely impact on growth and welfare of the economic liberalization measures.I also knew, from my conversations with the then chief economic adviser to the Union government, Deepak Nayyar, a former colleague from our time together in the mid-1980s on the faculty of economics at the Jawaharlal Nehru University (JNU), that there were internal differences within the finance ministry on what ought to be done. Even on a matter such as exchange-rate policy there were divisions, with C. Rangarajan and Y.Venugopal Reddy, then a joint secretary in the Union finance ministry,opting for more graduated changes in the exchange-rate regime, while others, like Montek, were votaries of the ‘big bang’ approach. These differences found their reflection in the wider public space. There was a lively debate, for instance, in the press on the merits of ‘gradual’ reform versus ‘big bang’ reform. My columns reflected the views of the gradualists and, therefore, attracted those who agreed with me. One such person was Charles Clift, a junior diplomat in the British High Commission in Delhi. Charles had done his PhD in economics from Sussex University and his doctoral supervisor was Biplab Dasgupta, a Marxist economist who later returned to India to become a CPI(M) member of Parliament. (He died in 2005.) Charles told me that every document and letter sent by the Indian finance
  32. 32. The Accidental Prime Minister 19 ministry to the IMF was circulated among all IMF directors and the British had a policy of sending the papers dealing with a programme country to their diplomatic outpost in that country. This meant that every letter Dr Singh wrote to the IMF’s managing director Michel Camdessus found its way back to Delhi,to the British High Commission. Given his loyalty to Biplab, who as a CPI(M) member would have been only too happy to have the finance minister’s dealings with the IMF subjected to public scrutiny, Charles had no qualms about handing over some of those documents to me. It helped that Biplab had once mentioned to him that I, as a former member of the Communist Party of India (Marxist) during my days at the University of Hyderabad, was a ‘fellow traveller’.Thanks to Charles’s generosity, I was able to write some interesting news reports and columns. On the eve of Dr Singh’s second budget in February 1992,the Indian Express published some of Dr Singh’s letters to the IMF, suggesting that India’s ‘budget secrets’ had been leaked to the Fund. I called Charles and asked if he had all the documents cited in the Express report. He promptly handed them over to me.The EconomicTimes was, therefore, able to quickly take the story forward, and Dr Singh had no choice but to table all the documents in Parliament on 26 February, shortly before he presented his budget. On the morning of the 29th,the day of the budget presentation,ET carried a front-page piece by me titled‘LoanTerms:How Many Steps Beyond the Fund?’ My analysis, based on the documents supplied by Charles, highlighted the government’s commitment to the IMF and argued that the government’s sovereignty was compromised since the IMF’s staff was already privy to budgetary policy. I reported that Dr Singh had already assured the IMF and theWorld Bank that India would, among other policy measures, decontrol the price of steel, till then fixed by the government.This was a decision awaiting Cabinet approval.When Dr Singh stood up to read his budget speech in Parliament, the CPM leader Somnath Chatterjee waved a copy of ET.He charged the finance minister with‘leaking’the budget and sought to move a privilege motion against the government. Dr Singh was not amused.
  33. 33. Sanjaya Baru20 Rising to present his budget to Parliament,Dr Singh was constrained to respond to these charges. Stating that as a founder-member of the IMF and the World Bank India had a right to borrow from them, Dr Singh explained that,‘As lenders,they (the IMF and theWorld Bank) are required to satisfy themselves about our capacity to repay loans and this is where conditionality comes into the picture.All borrowing countries hold discussions with these institutions on the viability of the programmes for which assistance is sought. We have also held such discussions.’However,he assured Parliament,‘The conditions we have accepted reflect no more than the implementation of the reform programme as outlined in my letters of intent sent to the IMF and the World Bank,and are wholly consistent with our national interests.The bulk of the reform programme is based on the election manifesto of our party.There is no question of the government ever compromising our national interests, not to speak of our sovereignty.’ He refused to meet me after that.During the months that followed, I continued to write on the government’s economic policies but his doors remained closed to me. My access in the finance ministry was restricted to joint secretaries like Y.V. Reddy, Valluri Narayan and Duvvuri Subbarao, all from Hyderabad, and Deepak Nayyar.When Deepak exited the ministry later that year I did a full-page analysis in ET on the intellectual differences within the government, especially between Deepak and Montek, with the title ‘The Importance of Dissent’. I was told Dr Singh had been irritated by my piece, and had quipped to someone that the ministry of finance was not a ‘debating society’. In early 1993, shortly after I had moved from ET to the Times of India as its business and economics editor,Dileep Padgaonkar,the paper’s editor,asked me to seek an appointment with the finance minister and interview him for the paper.I confessed to Dileep that I was unlikely to secure an appointment from Dr Singh.He offered to make the call and managed to get him to agree to a meeting.When Dileep mentioned, during the phone conversation, that I would be accompanying him and we would like to interview him for the Times,Dr Singh fell silent. He then told Dileep that he could not trust me to report his views
  34. 34. The Accidental Prime Minister 21 accurately and recalled the‘ET at 30’special-supplement fiasco.It was only after Dileep assured him that he would read the interview before it went to press that he agreed to meet us. When we arrived the next day at Dr Singh’s North Block office, I tried to hide behind Dileep and be as unobtrusive as possible.To my surprise, Dr Singh walked up to me, placed his hand on my shoulder and with his signature smile,asked how I was.Dileep was visibly relieved to see that his business and economics editor was now on good terms with the finance minister, and the interview went off smoothly.Years later,while working for Dr Singh,I discovered that misleadingly friendly smile was especially reserved for his critics and opponents. Leaders of the Left Front, editors who had been critical of him in their columns and colleagues in the Congress party known for planting stories against the PM in the media were all greeted with that disarming smile. The very next day, I received a call from the finance minister’s office inviting me to dinner that night. I found myself at an intimate gathering in the private dining room of a five-star hotel.Around the small table at which I was seated, next to Dr Singh, were only four other guests, the then commerce minister P. Chidambaram, Montek and Isher,and the chairperson of the HindustanTimes (HT),Shobhana Bhartia. I knew, as we sat down, that I had been rehabilitated. As a journalist, I had heard stories of how Indira Gandhi would suddenly win over a detractor with a smile or a special gesture. As a communist in my youth, I had also read stories of how Stalin had invited a colleague home for dinner before he was sent off to Siberia or just shot dead. Dr Singh was certainly not a Stalin, nor was he an Indira,but I felt he may well have learnt a lesson or two about winning friends and disarming critics from her. Later, when I came to work with him closely, I saw how much Dr Singh had imbibed from watching the prime ministers he had worked for.While he did play favourites by meeting journalists and others who were nice to him and refusing to give appointments to those he did not like,he would floor critics,every now and then,with impeccable courtesy. He also learnt to value differences of opinion among his advisers. As PM, he would listen to all opinions, only
  35. 35. Sanjaya Baru22 rarely disagreeing with anyone in meetings, so as not to discourage free expression, and then doing what he felt was needed to be done. An important lesson he seemed to have learnt from his predecessors was to never reveal his mind on a policy issue till it was absolutely necessary to do so. That dinner was a turning point in our relationship. By then I had tempered my own views and had become more appreciative of his policies. He too had understood the need to build bridges to his critics.While Narasimha Rao stood like a rock behind him and offered unstinted political backing for his policies in public, he would privately urge his finance minister to be more accommodating of the Congress party’s political concerns,and Dr Singh was clearly learning to soften his stance. Even as he learnt the political ropes, he found it hard to handle vociferous public attacks. In August 1991 and March 1992 Dr Singh had offered to resign,the first time when the government was accused of favouring a bank with dubious credentials and the second time when some of his Cabinet colleagues,led byArjun Singh,attacked his policies.As a staunch Gandhi family loyalist and a prime ministerial aspirant, Arjun Singh was inimical to Rao, as he later would be to Dr Singh, when he became PM. Both times, Narasimha Rao backed Dr Singh to the hilt and told him that he should not take such attacks personally because they were, in fact, directed against the PM. However, in December 1993, when Dr Singh offered to resign a third time, after a parliamentary committee criticized the finance ministry’s handling of a stock market and banking sector scam, Rao was annoyed. He had had enough of Dr Singh’s resignation dramas. Narasimha Rao’s aide P.V.R.K.Prasad,an IAS officer from Andhra Pradesh and a relative of mine, who also doubled up as the PM’s press secretary, gave me a blow-by-blow account of the drama around that resignation episode. Prasad told me that Rao did not want to reach out directly to Dr Singh to get him to withdraw his resignation. But he was wary of moves being made by both Pranab Mukherjee and Chidambaram to become finance minister in case Dr Singh quit. According to Prasad, Narasimha Rao told him that since Dr Singh
  36. 36. The Accidental Prime Minister 23 was not a politician he had to be handled differently.‘I cannot send a politician to persuade him,’Narasimha Rao told Prasad.‘Even if I send one,he will not relent.’Prasad was then deputed to win over Dr Singh. Prasad had been P.V.’s personal secretary when the latter was chief minister of Andhra Pradesh in 1971. He had run errands for Rao, handling many tricky issues, and the PM trusted him. Prasad had to meet Dr Singh several times to persuade him to withdraw his resignation.Finally,recalls Prasad,he went to Dr Singh’s home and had a long conversation with him, in the presence of his wife, Gursharan Kaur. Prasad thinks it was a nudge from her that finally persuaded Dr Singh to go meet Rao and sort out the matter,ending the resignation drama. I had reported most of this in the Times of India. Dr Singh was aware of my proximity to Rao and Prasad, and also knew that the prime minister often asked my father to draft his speeches.These factors may have also prompted Dr Singh to be warmer with me, and over time, to trust me. In 1995,I had the opportunity to discover other facets of the finance minister’s personality. I covered the annual meetings of the IMF and the World Bank at Madrid, an event that was more special than usual that year because the Fund and the Bank were also celebrating their fiftieth anniversary. Dr Singh, who led the Indian delegation, was in his element. By then he was a celebrated finance minister who had won several international awards.I noted his popularity among fellow finance ministers and watched many of them engage him in lengthy conversations.When he addressed the Fund–Bank meetings he spoke with confidence and authority and was heard with respect. His views prevailed in discussions on development assistance and proposals for opening new lines of credit for developing economies. Despite his growing confidence in addressing international gatherings,he was careful,I discovered,when it came to handling issues that could get him into trouble at home.The Sindhi Association of Spain had decided to host a reception one evening in honour of the Indian finance minister,to which I was also invited.On the day of the reception, I ran into Prakash Hinduja at the venue of the Fund–Bank meetings. He was engaged in a serious conversation with the finance
  37. 37. Sanjaya Baru24 minister of Iran,a country with which the businessman and his family had strong connections. Hinduja recognized me and invited me to a party that evening in honour of Dr Singh that he said he was hosting. I told him I was already committed to attending an event hosted by the SindhiAssociation.‘Same thing,’he said blithely.‘We are the Sindhi Association!’ I casually mentioned this encounter to Dr Singh when I ran into him later that afternoon.He became worried,called the Indian ambassador for advice on whether or not he should go to the dinner and finally went only after being assured that it was indeed the SindhiAssociation that was hosting the event and the Hindujas would not be playing host. Dr Singh was squeamish about associating with the Hinduja brothers,rich Sindhi businessmen based in Europe who were accused at the time of being middlemen in the Bofors gun deal, the cause of a long-running political scandal. Ironically, years later, when Dr Singh was negotiating the nuclear deal with the US and had to keep a line open to Iran while reaching out to US senators and Congressmen, it was the Hinduja brothers,legally cleared by now of the Bofors charges, who played a key role in winning support for India both inWashington DC and Tehran. - After the Congress’s defeat in the General Elections of 1996,Dr Singh, still a member of the Rajya Sabha,became involved in the activities of the Rajiv Gandhi Foundation (RGF), a developmental organization set up by the Gandhi family.Abid Hussain, a retired civil servant from Hyderabad,who had served as India’s ambassador to the United States, took charge of the RGF and involved me in the academic activities of its sister organization, the Rajiv Gandhi Institute for Contemporary Studies.This kept me in continued contact with Dr Singh, whom I often met at lectures, seminars and lunches that Hussain hosted. Now that he was no longer finance minister, he had more time on his hands,especially when Parliament was not in session.Our interactions became more conversational,and I even turned to him for advice that
  38. 38. The Accidental Prime Minister 25 I knew would always be sound.When I decided to take a sabbatical from journalism in 1997, Dr Singh advised me to join the Research and Information System for Non-aligned and Other Developing Countries (RIS), of which he was then chairman. It was again on his advice that I moved from the RIS to the Indian Council for Research on International Economic Relations,where Isher Ahluwalia had just taken over as the institute’s director. It was Dr Singh who encouraged me to study India’s relations with East and Southeast Asian economies, a subject that had remained close to his heart over the years,and I wrote a paper on the importance of trade with ASEAN (Association of South East Asian Nations) countries for India.When Dr Singh became chairman of the governing council of the India Habitat Centre (IHC) in 1997,he drew me into the IHC’s activities.As a result, a plum assignment fell into my lap. I joined a team that included climate-change scientist R.K.Pachauri and others,that tasted the food prepared by applicants for catering licences at the IHC’s various restaurants. In 1999,when the Congress party picked Dr Singh as the candidate for the south Delhi Lok Sabha constituency, I joined the Friends of Manmohan group set up by Isher Ahluwalia, G.S. Bhalla and other academics to campaign door to door for him. My daughter and I would walk around our neighbourhood distributing pamphlets.Sadly, Dr Singh lost that election by close to 30,000 votes to the BJP’sVijay Kumar Malhotra,a considerably less distinguished political personality. His views on the massacre of some 3000 Sikhs in Delhi by Congress party activists and goons after Indira Gandhi’s assassination in 1984 became a subject of controversy.While he condemned the killings unequivocally, the fact that he blamed both the Congress and the Rashtriya Swayamsevak Sangh (RSS) for them did not go down well with either. Nor was this argument appreciated by Sikh voters. Delhi’s Sikh community had, in fact, been grateful to the RSS for protecting Sikh families from the wrath of mobs attacking them, often led by local Congressmen.Their anger was reserved wholly for the Congress.The Congress, on the other hand, was also upset with Dr Singh’s stance because it had pretended all along that the killing
  39. 39. Sanjaya Baru26 of Sikhs after Indira’s assassination was a spontaneous expression of popular anger rather than an organized pogrom.In attempting to take a principled position on the massacre without frontally attacking his own party, Dr Singh ended up satisfying nobody. But Dr Singh’s family and close friends were convinced that his defeat was in part due to internal sabotage and blamed the local leaders of the Congress party for doing little to get him elected.Perhaps some Congressmen had already suspected by then that Sonia was grooming Dr Singh as a future head of government and hoped to nip this plan in the bud. In any event, the campaign, run mainly by his friends, did not succeed, and the race was lost. Dr Singh was never to contest another Lok Sabha election, preferring to enter Parliament through a less turbulent route, the Rajya Sabha.The Delhi defeat left a scar on the family’s memory.While Dr Singh never discussed this with me,his family members did, on several occasions, refer to this episode as an experience that left them with the bitter taste of betrayal. - Despite the fact that I got to know Dr Singh well over the years, he continued to remain an enigma.A man of few words,he almost never engaged in conversation of a private or intimate nature. While he found it easier to ‘talk shop’—policy or current affairs—he was rarely animated.When I began to work for him,I would often see him sitting quietly,even awkwardly,with visitors and betraying very little emotion. He had no gift for small talk.When obliged to interact with relatives during a visit to Kolkata or Amritsar, or with old friends in Geneva, it seemed Dr Singh did not quite know what to say to them, and it was left to Mrs Kaur to keep the conversation going.Amusingly, even with fellow economists who were his friends, like Jagdish Bhagwati or I.G. Patel, he would be happy to let them do most of the talking. In a moment of frankness, Dr Singh narrated a typical tale of his diffidence to Mark Tully, the legendary BBC correspondent in India. When Tully interviewed him for Cam, the Cambridge University alumni magazine, Dr Singh told him that as a student at St John’s
  40. 40. The Accidental Prime Minister 27 College he would get up early in the morning before his fellow students to finish bathing because he felt shy about going into the common bathing rooms with his turban off and his hair tied up.Since hot water was not available at that hour, Dr Singh chose to bathe in cold water, justifying this to his friends on health grounds, as a way of fighting the common cold. His shyness,however,often made him appear lacking in warmth and emotion.Successful politicians are Janus-faced.They know when to be withdrawn and cold,and when to be warm and expressive.The wilier among them make the switch between these two personas in a flash. Dr Singh was not capable of such swift transformations. He may well have learnt the art of disarming his critics,but he could never create the illusion of intimacy that journalists crave in their interactions with the powerful.Worse,he seemed to find it hard to be genuinely expressive.I always wondered how much of this‘shyness’was a defence mechanism acquired during a difficult childhood when, after his mother’s death, he had to live with an uncle’s family because his father was rarely at home.Since his uncle and aunt had their own children to take care of, the young Manmohan was left to his own devices.Dr Singh had happy memories of his student and teaching life in Amritsar but I noticed that he rarely spoke about his childhood in Gah. Working with him in the PMO,I discovered his introverted nature extended to his family as well. His daughters would say that they did not know their father’s mind on many issues because he kept his work and family life in two separate, largely watertight, compartments and rarely gave expression to his thoughts, his desires or frustrations when at home. As Mrs Kaur once put it to me, ‘He swallows everything, doesn’t spit anything out.’ At work, he spoke even less than at home. His public silences, for which the media would often chastise him,were only an extension of his private ones.In formal meetings with visiting heads of government, he had a prepared brief that he often memorized like a good student and followed. In Cabinet and official meetings, he became notorious for his silences.He would mostly listen and then say a few words,if he wished to offer a view.Mostly,however,his style was to allow everyone
  41. 41. Sanjaya Baru28 to have their say and then take a decision on file,rather than stating his own views explicitly.He was happy if he could provoke his interlocutors into talking so that he could himself sit back and listen. But he would ask questions, and those questions sometimes revealed his mind. Over time, as he became bolder as PM, he devised a new strategy. If he agreed with the views of a person in a meeting, he would give that person more time to speak,while cutting short those whose views he did not share.Sometimes,he would ask a person to speak,knowing full well what his views were and that these were not shared by many around the table.That was a signal to others to fall in line.While he adopted all these strategies, he himself rarely spoke in an assertive manner. Over time, his silences and his overt shyness seemed to be more strategy than the habits they had probably been, to begin with. When I entered the PMO,I was aware of Manmohan Singh’s shyness and knew that in order to be a successful media adviser communicating on his behalf to the media,I would have to improvise.It would be easy to be his ‘eyes and ears’, which is what he wanted me to be when I joined the PMO. The tough part would be to be his ‘voice’.
  42. 42. 3 Manmohan’s PMO ‘I want you to be my eyes and ears. Tell me what you think I should know, without fear or favour.’ Manmohan Singh, 30 May 2004 I went to meet Dr Singh on Monday at the prime minister’s sprawling official residence, 7 Race Course Road—7 RCR as it is popularly called—at the edge of Lutyens’ Delhi and bordering diplomatic enclave. After Rajiv Gandhi’s assassination, the security around the PM’s official residence has become so elaborate that entering it is quite an ordeal.The Special Protection Group (SPG),an elite security unit protecting the PM, which was created in 1985 after Indira Gandhi’s assassination,allows in only such visitors whose names have been provided to them by the personal secretary to the PM. After driving through the first gate of the outer compound, visitors alight near the second gate.Only ministers,authorized officials and foreign dignitaries are allowed to drive through the second gate,and get into SPG vehicles that will take them a couple of hundred yards down the road to the PMO.Those less privileged must first walk into a visitors’ room,deposit their mobile phones and be screened by security.Only then are they ferried by the SPG in its fleet of Maruti cars to the Prime Minister’s Office. Having done the ride, I was ushered straight in to meet Dr Singh. 29
  43. 43. Sanjaya Baru30 He was in the chair on the right side of the room on which PMs usually sit when they meet visitors, and welcomed me with a smile. I walked up and sat on a chair placed to his left. ‘I was not prepared for this role,’ he confessed. ‘This is a new experience and it will not be easy.We are a minority government.The Left has only agreed to support us from the outside.The Congress party has never run a coalition government. I will have to make a success of it. I need a press secretary. I know you, so I would be happy if you agreed to work here. I know it will mean a financial loss for you, but you will have to view this as an opportunity to serve the nation.’ I told himVohra had already briefed me about his impending offer and,without further ado,accepted his invitation to work for him.Our conversation turned to matters of rank and nomenclature.I pointed out that two persons had handled the media in the PMO of the previous prime minister,Atal BihariVajpayee, and both were called ‘officer on special duty’—OSD in bureaucratic parlance. However, when other editors had taken up the same assignment in the past, they had been called information advisers to the PM.I would prefer to be called media adviser, I said, explaining that with the advent of news television the word ‘media’ had replaced ‘press’, and ‘information’ sounded archaic. He agreed. Finally I asked him what he expected of me. He reflected for a moment, then said, ‘Sitting here, I know I will be isolated from the outside world. I want you to be my eyes and ears.Tell me what you think I should know, without fear or favour.’ Those words remained embedded in my mind and every time I hesitated to convey an inconvenient truth or an embarrassing tale over those four years with him, I would recall them and feel emboldened. Even after leaving the PMO, I used the privilege bestowed on me by those words to tell him, impartially, what I felt he ought to know. I told Dr Singh that Sharada Prasad,Indira Gandhi’s widely respected information adviser,was a family friend and that I would meet him and seek his guidance. He agreed.‘Yes, Sharada is a good man.You should keep in touch with him and take his advice.’ Anxious to get his team in place quickly, he insisted I join
  44. 44. The Accidental Prime Minister 31 immediately since the new Parliament was scheduled to convene that week. I agreed to begin work two days later. Strangely, on a day when my life took a new turn, Rama was in distant Canada and Tanvika in Hyderabad. I had no one at home to go to. So I first called my parents to give them the news, and then Shekhar Gupta, CEO of the Express group, to which the Financial Express belonged. Shekhar was attending a conference in Istanbul and was understandably dismayed at the prospect of my immediate exit. Yet he graciously said he would keep my chair at FE vacant since it was unlikely this new coalition experiment with the Left would work. ‘It is a thankless job, boss!’ he warned me.‘This government will not last its term.You will be unemployed in a year’s time.’ Shekhar stuck to his promise of keeping the editor’s chair warm for me for nearly six months, before deciding that the Manmohan Singh government would last longer than many had imagined and that he needed a full-time editor to run the paper. By Monday evening, the orders were issued and the news was splashed across TV screens. My life changed instantly and my mobile phone never ceased to ring. - A day after joining the PMO, I called on H.Y. Sharada Prasad to seek his blessings and advice. A compact, personable man, Sharada Prasad exuded sagacity. His tiny apartment was filled with books and memorabilia from his years in public life.Rare photographs of Gandhiji and Nehru adorned the walls.He spoke softly,choosing his words with deliberation and care. ‘So what room have they given you?’he asked keenly,as any veteran of the PMO would,knowing how much perceptions about an official’s proximity to the PM,and hence his power and influence,were shaped by what room he had been given. I said I would be sitting in the very room that he had sat in, when I met him for the first time in 1981. However, since that room was being refurbished, I would temporarily occupy the corner room next
  45. 45. Sanjaya Baru32 to the Cabinet room,near the prime minister’s office on the first floor. ‘Ah!’ he exclaimed.‘That is a historic room.The first office room of the first prime minister of free India!’ Jawaharlal Nehru spent his first few days in office sitting in that small room adjacent to the Cabinet room because the room that he was to occupy as PM was being used by Sir Girija Shankar Bajpai, secretary general of the ministry of external affairs (MEA). It took a few days for Bajpai to move to a new room and for the room to be refurbished for India’s first prime minister. ‘In my time I met the editors of the major dailies regularly,’Sharada Prasad said to me.‘But in those days there were only five editors who mattered.The editors of the Statesman, the Times of India,The Hindu, the Indian Express and HindustanTimes.These days you have too many newspapers, and television too. But try and keep in touch with those who matter.Make sure the PM meets them informally once in a while. Make sure the PM compliments an editor and a columnist whenever something worth complimenting is written.Reach out to the Indian- language media.Every morning give the PM a list of major headlines. Make sure you have some role in speech-writing.The civil servants will not like it. But as an editor you have writing skills that the PM would benefit from. Use them.’ I asked him if the PM should address a press conference. ‘Of course, but not right now,’ he said.‘In the next month, let him meet editors and publishers in small groups.These should be off-the- record conversations.They should get to know him, he should get to know them. After a couple of months, organize a press conference. Make sure you conduct it. And make sure you have thought of the headlines you want the next day. Never organize a media interaction without deciding what headline you want to come out of it!’ In the following weeks, I faithfully followed each of these instructions.I arranged a series of breakfast meetings with important editors,publishers andTV anchors.As an early riser,Dr Singh would schedule his breakfast meetings for half past eight. Being late to bed and late to rise, editors and TV anchors would protest, but turn up on time.When I invited a group of publishers,the only ones to arrive
  46. 46. The Accidental Prime Minister 33 late were Shobhana Bhartia of Hindustan Times because, as she told me, she took a long time drying her hair, and Indu Jain, chairperson of the Times of India, because she had to finish her morning puja. Whenever the PM visited a state capital, I would arrange an interaction with the local media.This became an important institution of communication for the PM. It helped break the monopoly of the largely English-language Delhi media over access to him.Editors and correspondents from the Indian-language media got an opportunity to interact with Dr Singh and make their own assessment of a man few of them had ever known. Between 2004 and 2008, Dr Singh addressed a press conference, open to all media, in every single state capital he visited, including Port Blair, the capital of the Andaman and Nicobar Islands.This investment of time in befriending regional media,including the Urdu-language media,proved invaluable during the national debate on the India–US civil nuclear agreement, and whenever the PM came under attack from Delhi’s media.I did incur the wrath of New Delhi’s prima donnas every now and then for adopting this inclusive policy, especially if I opted to give the editor of a regional media group exclusive time with Dr Singh on board the PM’s aircraft on one of his foreign trips, ignoring the requests of a New Delhi editor. As I entered into my new role,my last courtesy call was to the home of P.V.Narasimha Rao.During his tenure as PM,there were only two Hyderabadi editors in Delhi,A.M.Khusro at the Financial Express and myself,and he knew us both.I had kept in touch with Rao even after he had retired from active politics. On this latest visit, I found him all alone and reading a book,when his long-serving assistant,Khandekar, ushered me in. Over tea and biscuits, I gave Rao an account of the call from the PMO and my meeting with Dr Singh, and the words of advice from Sharada Prasad. Rao found it significant that Dr Singh had not opted for a political journalist or a government official as his media adviser but had chosen an economic journalist like myself. ‘Of course, he knows Vithal,’ he added, referring to my father, and suggested Dr Singh’s choice may have also been shaped by that fact.
  47. 47. Sanjaya Baru34 ‘Good,’ he said, as he sipped his tea.‘Manmohan needs your help.’ - Dr Singh’s three key aides in the PMO happened to be, by mere happenstance, Malayalees and all Nairs to boot: J.N.‘Mani’ Dixit, the new national security adviser (NSA),T.K.A.Nair,the prime minister’s principal secretary,and M.K.Narayanan,the special adviser for internal security. The power and importance of the principal secretary to the PM has always been dependent on the latter’s political clout,apart from the officer’s own standing within the civil service.As the bureaucratic link between the PM and senior ministers and secretaries to government, the principal secretary commands authority and influences policy. Most principal secretaries have been extremely capable men,well regarded by their peers and respected by their subordinates,like P.N.Haksar in Indira Gandhi’s PMO, P.C. Alexander in Rajiv’s, A.N.Varma in Narasimha Rao’s,Satish Chandran in Gowda’s,N.N.Vohra in Gujral’s and Brajesh Mishra in Vajpayee’s. However, every now and then, a nondescript official of limited talent has also adorned that job. The national security adviser is an institution created during Vajpayee’s first term, after India declared herself a nuclear weapons power and a National Security Council (NSC) was established.The NSA is the executive head of the council and,within the PMO,typically deals with the ministries of defence and external affairs, the service chiefs and intelligence agencies and the Department ofAtomic Energy (DAE).Since Manmohan Singh’s PMO also included a special adviser, a novelty created to accommodate Narayanan, part of the NSA’s turf, namely the area of internal security, was hived off to him. Mani Dixit was,without doubt,the dominant personality among the three.His stature ensured thatT.K.A.Nair was not quite the‘principal’ secretary that many of his predecessors had been. Of course, Nair’s immediate predecessor, the larger-than-life Brajesh Mishra, was more than just a principal secretary. I once jokingly remarked to Dr Singh that inVajpayee’s time the principal secretary functioned as if he were
  48. 48. The Accidental Prime Minister 35 the PM,while in his case,it was being said that the PM functioned like a principal secretary.This was a comment on Dr Singh’s attention to detail,his involvement in the nitty-gritty of administration,his chairing of long and tedious meetings with officials, whichVajpayee rarely did. He ignored the remark,knowing well that it was also a taunt,drawing attention to the fact that Sonia was the political boss. Nair was not Dr Singh’s first choice for the all-important post of principal secretary.He had hoped to induct N.N.Vohra,who had given me the news of my job. Not only was he a fellow refugee from west Punjab, now Pakistan, but both had taught in Punjab University and Vohra also went to Oxford, though some years after Dr Singh.Vohra even cancelled a scheduled visit to London to be able to join the PMO. Sonia Gandhi had another retired IAS officer,aTamilian whose name I am not at liberty to disclose, in mind for the job. He had worked with Rajiv Gandhi and was regarded as a capable and honest official. However, he declined Sonia’s invitation to rejoin government on a matter of principle—he had promised his father that he would never seek a government job after retirement. With these two distinguished officers ruled out,Dr Singh turned to Nair,a retired IAS officer who had worked briefly as secretary to the PM in Gujral’s PMO and had also served as Punjab’s chief secretary,the top bureaucrat in the state.Nair’s name was strongly backed by a friend of Dr Singh’s family,Rashpal Malhotra,chairman of the Chandigarh-based Centre for Research on Rural and Industrial Development (CRRID). Dr Singh himself was the chairman of the CRRID and Nair a member of its governing board.Apart from his stint in the Gujral PMO,Nair had neither held the rank of secretary in any of the powerful ministries on Raisina Hill—home, finance and defence—nor in any key economic ministry. He had only done so in the less powerful ministries of rural development and environment and forests. In short, he was a bureaucratic lightweight. Always impeccably attired, Nair, small-built and short, lacked the presence of a Brajesh Mishra,whose striking demeanour commanded attention. He rarely gave expression to a clear or bold opinion on file, always signing off with a ‘please discuss’ and preferring to give oral
  49. 49. Sanjaya Baru36 instructions to junior officials such as joint secretaries and deputy secretaries.They would then be required to put those instructions on file as their own advice.It was classic bureaucratic risk aversion aimed at never getting into any controversy or trouble.Nair depended a great deal on Pulok Chatterjee,a joint secretary who had worked with both Rajiv Gandhi and Sonia, for advice on important policy decisions. Pulok,like Nair,suffered from the handicap that his own service had never regarded him as one of its bright sparks.A serving IAS officer, he had never worked in any important ministry.He was inducted into Rajiv’s PMO as a deputy secretary after having served as a district official in Amethi, his constituency in Uttar Pradesh, where he had caught Rajiv’s eye.After Rajiv’s death,he chose to work for the Rajiv Gandhi Foundation where he did some worthwhile social development work. But this meant that he was not just outside government but completely identified with the Gandhi family.When Pulok returned to government, it was to work on the personal staff of Sonia Gandhi when she was leader of the Opposition in the Lok Sabha. Pulok, who was inducted into the Manmohan Singh PMO at the behest of Sonia Gandhi,had regular,almost daily,meetings with Sonia at which he was said to brief her on the key policy issues of the day and seek her instructions on important files to be cleared by the PM. Indeed, Pulok was the single most important point of regular contact between the PM and Sonia. He was also the PMO’s main point of contact with the National Advisory Council (NAC), a high-profile advisory body chaired by Sonia Gandhi,with social activists as members. It was sometimes dubbed the Shadow Cabinet. When not at these meetings, the affable, pipe-smoking, and understated Pulok remained mostly confined to his room in South Block,rarely travelling outside Delhi.During my time in the PMO, the only occasion on which I found him keen on accompanying the PM was when Dr Singh went to Cuba. With leftist leanings, Pulok was never too enthusiastic about Dr Singh’s focus on improving relations with the US. Whenever Dr Singh and Sonia had to speak from the same platform,Pulok and I would exchange their draft speeches so that they remained in step in their public utterances.While I always wrote
  50. 50. The Accidental Prime Minister 37 these speeches for the PM, Pulok was largely a messenger carrying Sonia’s speeches to me, since her speeches were mostly written by Congress party politicians or her close associates. Pulok was in charge of monitoring the implementation of the UPA’s National Common Minimum Programme (NCMP)—the joint key objectives of the coalition government.This enabled him to seek regular information from all ministries on what they were doing.Pulok would duly produce elaborate charts that listed the promises—more than a hundred— enshrined in the NCMP,assign responsibility for their implementation to various ministries and report back to the PMO on the status of their implementation. Apart from teaming up with Pulok, Nair also sought to make himself politically relevant to the PM by projecting himself as the PM’s link with the Left. He had been a member of the CPI(M)’s Students Federation of India (SFI) during his college days in Kerala.He revived these ties by becoming close to the senior CPI(M) leader Harkishan Singh Surjeet, who hailed from Punjab, Nair’s parent state in the IAS. Proximity to Surjeet served Nair well, earning him a place in Gujral’s PMO. Apart from being fellow Punjabis, Gujral and Surjeet were close friends. During his second stint in the PMO, Nair was able to use his association with Surjeet and with CPI(M) leaders from Kerala, especially S.R. Pillai, a member of the CPI(M) politburo, to help Dr Singh manage the Left. Even with its combined strength, I felt that the Nair–Pulok duo was not a patch on the magisterial Brajesh Mishra who ranVajpayee’s PMO with great aplomb.Even though he was a diplomat by training, Mishra,the son of a former Congress chief minister of Madhya Pradesh, had politics in his genes and knew exactly what stratagems to adopt to strengthen the authority of the PM in a coalition government. His other great qualification, one that both Nair and Pulok lacked, was that he was a risk-taker. On critical occasions, Mishra was willing to push the envelope and take things forward on behalf of the PM. He established that reputation by taking the decision,along withVajpayee, to conduct nuclear tests in May 1998 and declare India a nuclear weapons state. Mishra’s stature consolidated and expanded Vajpayee’s